

回顾 2013

2013国产动画:转型升级与调整发力

□ 盘剑 沈菊



中国动漫产业从2004年起步,规模迅速扩大,2010年国产动画片年产量达到了22万分钟,2011年甚至突破了26万分钟,这几乎是日本的两倍。世界第一的年产量使我们成为动漫大国,但不能让我们成为动漫强国。要想成为动漫强国,还必须提升质量、做大影响,实现产业发展转型升级。事实上,当动画片年产量超过26万分钟以后,动漫业界就开始反思这一问题了,并从2012年起进入了调整阶段,2013年这种通过调整发力、全面转型升级的趋势更加明显。

首先是调整动画片年产量:2012年度动画片年产量减少到22万分钟;2013年度的最终年产量目前还没统计出来,但根据国家新闻出版广电总局“全国国产电视动画片拍摄备案公示”显示,2013年备案数总计为465部、327955分钟,相比2012年度,减少了115部、142766分钟,并为中国动画电影的发展来看,票房3000万元和5000万元似乎都是重要的转折点。

或许有人认为票房不能代表一切,不能说明一切,不少人对强调票房还比较反感;但必须知道,票房不仅仅是经济效益的表现,同时也是社会效益的反映,因为票房越高意味着影片的接受面越广、影响越大,反之其接受面便越窄、影响也越小。因此,商业利润的追求与意识形态的宣传或主流文化的传播都只需要观众接受这一点上来说是相同的,而从这一角度看,每年只有一部高票房、大影响的作品,而其他影片则“有等于无”显然于商业和政治都是极为不利的。因此,2013年多部5000万元以上票房影片的出现,以中国动画电影平均水平和总体水准的提高,标志着国产动画从此将进入一个以品牌驱动全面发力的正常发展阶段。

2013年10月12日,中央电视台《新闻联播》报道,央视动画责任有限公司等10家动画制作机构和央视少儿频道等十大动画播出机构,联合发出关于倡议、号召全行业承诺不制作、不播出暴力失度和语言粗俗的动画片。《喜羊羊与灰太狼》《熊出没》两部动画片被指存在暴力失度、语言粗俗。这一事件透露了国产动画发展调整正在进入具体的内容层面,也意味着其品牌建设的进一步深化。实际上,在美国,虽然政府不会出面干涉企业的生产经营,但其企业却都是遵守行业规范并具有社会责任心的。迪士尼对于动画片创作就有系列非常明确、细致的规定,色情、血腥、过度暴力和粗口都在明令禁止之列。针对现实中偶发的少儿模仿动画情节施暴事件,其实涉及到少儿的善恶判断能力,而这种善恶判断能力的培养并不完全是艺术审美的任务,更主要的应该是家庭教育、学校教育,乃至国家公民教育的责任。如果家庭、学校和国家公民教育到位并有效,少儿具有足够的善恶判断能力,可能不至于看了一部动画片就模仿剧情施暴;否则,我们的少年儿童不仅无法正常欣赏许多艺术作品,而且根本无法正确面对随时都需要进行善恶判断的社会现实。从这一意义上说,少儿模仿动画情节施暴事件的拷问,至少不只是国产动画创作,还有我们的家庭、学校和国家公民教育。当然,动画创作必须善恶分明,并具有明确的向善抑恶导向。

虽然在转型升级的背景下,通过不断调整开始全面发力,但2013年度的国产动画仍然存在着不少问题,其中最核心的问题是创意缺失,其它所有问题可能都跟创意缺失有关,或由创意缺失引起。

2013年的国产动画,尽管也不乏创新之作,但总体上,创意——创新仍然严重不足,并已构成了产业发展的瓶颈。以《喜羊羊与灰太狼·喜气洋洋过蛇年》为例。这一“喜羊羊”系列的电影新作相比2012年度的《开心闯龙年》,票房下降

了3549万元,其下降率接近1/4。之所以会出现票房的大幅度下降,原因可能是多方面的,但新意缺乏或创新度不够应该是最主要的因素。首先从片名上看,“喜气洋洋过蛇年”与“开心闯龙年”除了“龙”、“蛇”有别外几乎完全相同。片名体现着影片的视角和风格定位。作为同一品牌的系列作品,虽然有着总体风格一致的要求,但又非常忌讳相互雷同,“牛气冲天”(2009)、“虎虎生威”(2010)、“兔年顶呱呱”(2011),从片名上可以看出,前面三部“喜羊羊”动画片的视角都是各不相同的,其实第四部“开心闯龙年”与前面三部相比也有区别,每一部都有所创新,每一部都似乎可以给观众一些新的感受,所以每一部都能创造新的票房纪录。而在第四部与第五部之间,这种区别没有了,新意也就没有了,观众看不到他们希望看到的新的东西,便失去了兴趣,票房也就跟着急剧下降。当然不仅仅是片名的问题,从具体的影片内容来看,《喜气洋洋过蛇年》虽然用了科幻片类型,但却不仅在情节结构、叙事表现以及影像表达上对科幻片类型没有创新,甚至在这些方面还显得相当幼稚,除了介绍一些科学知识和用了几架太空飞行器,就没再有其他科幻元素。影片的主题也是老套的“环境保护”。可以断言,如果没有进一步的创意、创新,“喜羊羊与灰太狼”系列很可能一年不如一年,直至消失。

其实创意——创新缺失带来的危机不只存在于“喜羊羊与灰太狼”系列,大多数票房不高或很低或根本卖不出去的作品都存在同样的问题,只不过这些作品除了创意——创新以外还有许多其它问题。譬如基本质量都无法保证,有的从题材选择、处理和影像的表达上看甚至还没有具备动画艺术的特征。

国产动画内容创意的薄弱和创新的缺失,归根结底缘于业界对动画剧本创作的误解和对动画文学人才培养的忽视。一般认为,动画故事是通过绘画来讲述的,是“画”出来的,所以动画剧本应该由原画师或动画导演来创作。当然,如果原画师或动画导演有足够的叙事才能如宫崎骏,这最好不过,因为动画剧本确实必须具有绘制特征。问题是,宫崎骏在日本也绝无仅有,中国更缺乏能将故事讲好、真正具有深厚文学艺术素养和文学剧本创意、创作能力的原画师或动画导演。这样,不少动画便往往都没有完整的、真正意义上的动画文学剧本,有的或者只是一个比较详细的故事,或者就直接是分镜头本,或者干脆画成“故事板”了。动画文学剧本的缺失对动画内容的影响非常大,因为独到的选材、深刻的挖掘、精巧的结构、新颖的表达等都是在文学剧本的创作环节中完成的——这是动画最源头的创新、创意:源头没有“活水”,河流如何澎湃?

对动画剧本创作的误解,直接导致了我们至今对动画文学人才培养的忽视,这是目前国内动画发展中存在的又一瓶颈性的问题。笔者曾做过调研,迄今国内主要动画专业院校都没有设置动画文学(编剧)专业,一般只是在动画制作专业开设一门编剧课程,这与业界原画师或导演负责编剧的传统创作模式完全一致。无疑,如果没有一定数量的专业动画文学(编剧)人才出现,动画内容的创新和思想的深刻就难以得到制度化的保证,真正成功的作品也不仅数量受到限制,其诞生也往往只能是偶然而难以成为必然。

2013年的国产动画,在动漫产业转型升级的背景下,通过调整,并以品牌为驱动,开始全面发力;可以期待,不远的将来国产动画将会带动整个中国动漫产业发展由大变强——当然,这需要上述创意缺失和动画文学(编剧)人才匮乏等问题不再存在为前提。

在减少动画片年产量的同时,动画片的生产品种也在调整。2004年以来国产动画片生产一直都是以电视动画片为主,在年产量达到22万分钟的2010年,全年上映的国产动画电影只有10部,以每部90分钟计,才是900分钟,占比不到二百分之一;在年产量超过26万分钟的2011年,动画电影也只有15部,占比仍然极小。虽然动画片品种与作品质量之间并不存在必然的制约关系,或者说提高动画片质量并非不能多生产电视动画片,但在我国,由于特定观念和政策的存在,大量电视动画片生产却正是导致国产动画产量上升、质量下降的重要原因。因此要想转型升级、改

变中国动漫产业只大不强的现状,就需要调整电视动画片和动画电影的生产比例,即减少电视动画片的生产而增加动画电影的出品,以国人对动画电影重质量、讲品牌的认定,和企业对政府“分钟奖励政策”的淡化,来推动中国动漫产业由大到强地发展。

据不完全统计,截至12月15日,2013年全国共上映动画电影36部,其中国产动画电影28部(实际上映27部),《秦时明月之龙腾万里》上映延期,进口动画电影8部。与2012年相比,2013年上映的国产动画电影多了11部,而进口动画电影则少了4部。国产动画电影不仅上映数量大幅度增加,而且总票房也由2012年度的4亿元提高到6.4亿元,增长了40%。更重要的是,2012年千万元以上的国产动画电影只有8部,而2013年度增加到了12部;而且,超过5000万元的影片有6部——从中国动画电影的发展来看,票房3000万元和5000万元似乎都是重要的转折点。

或许有人认为票房不能代表一切,不能说明一切,不少人对强调票房还比较反感;但必须知道,票房不仅仅是经济效益的表现,同时也是社会效益的反映,因为票房越高意味着影片的接受面越广、影响越大,反之其接受面便越窄、影响也越小。因此,商业利润的追求与意识形态的宣

传或主流文化的传播都只需要观众接受这一点上来说是相同的,而从这一角度看,每年只有一部高票房、大影响的作品,而其他影片则“有等于无”显然于商业和政治都是极为不利的。因此,2013年多部5000万元以上票房影片的出现,以中国动画电影平均水平和总体水准的提高,标志着国产动画从此将进入一个以品牌驱动全面发力的正常发展阶段。

2013年10月12日,中央电视台《新闻联播》报道,央视动画责任有限公司等10家动画制作

管理集团北京区域多家影院,发起凭老年证观影享受半价等多项优惠;保利万和院线发起“电影全家福”有奖活动;百老汇影城发起从初一到初七家庭套餐观影优惠。

不可或缺的经典老片

近年来,电影频道斥巨资高清修复了一批经典老电影,让那些流金岁月的经典以新姿态再放光芒,正月初二至初八的每天11:30,将为观众重放《庐山恋》《小兵张嘎》《五朵金花》《李双双》《冰山上的来客》《英雄儿女》及《渡江侦察记》7部经典老片。为配合这些经典影片的播出,电影频道派出几路专访团队奔赴全国各地,克服拍摄环境恶劣、条件艰苦、人物原型身体欠佳等困难以及各种未知的阻力,经多方奔走,仅用15天就完成了对这些经典影片中的老艺术家、故事人物原型的采访,作为这项工作的亲历者,电影频道主持人潘奕霖表示:过程中遇到的波折、艰辛难以言表,只在春节期间能将更加精致、完美的节目奉献给广大观众。

电影频道联袂百度 为公益不遗余力

一直以来,电影频道对于各类公益活动始终不遗余力,此番更是与全球最大的中文搜索平台百度联袂,通过新媒体、新角度、新切入点,发起了“发现最影院”大型公益活动,多路记者分赴全国各地,发现“最”影院,也许是最大的、最老的,也许是最有特色、最有名的,或者是最有故事、最先进、最豪华的等等。

在启动仪式上,北京大观楼、北京传奇影院的代表率先分享了两个特色影院的故事,来到大观楼影院,仿佛回到了电影起步的地方,有机会重温中国电影发展的传奇。1月27日至2月14日,电影频道将每天向观众、网友介绍两家影院,同时发起“我的坐标点、我喜欢的电影院”活动,网友可以通过百度地图、电影网推荐身边的电影院,在百度地图上互动标出身边电影院的坐标。

天马行空,中国有梦,电影频道马年贺岁总动员不仅“有星有影”、“有声有色”,还“有歌有爱”,2014年伊始,词作家王平久与音乐人赵兆联袂创作了歌曲《各有所爱》,为“发现最影院”爱心公益活动呼唤青春正能量,同时呼唤年轻人陪父母走进影院看电影。

电影频道特派记者 专访好莱坞电影团队

正月初二到初四22:00,电影频道将推出“国际明星电影大拜年”,连播3部《星球大战》系列影片。此前,电影频道特派记者专访团队已远赴美国好莱坞,邀请华裔影星陈冲担当主持人,一一造访影片的主创团队,独家揭秘这部好莱坞国际大片台前幕后的故事。与此同时,还带回了众多好莱坞明星对中国新年的祝福。

(影讯)

电影频道马年春节贺岁总动员

除夕和初一相约“贺岁王”

马年春节,电影频道将打破常规,首次推出“相约贺岁王”的概念,再现冯小刚、成龙的经典贺岁大片。除夕为“冯小刚日”,正月初一是“成龙日”,两位贺岁王将亲自排兵布阵,分别带出6部经典得意之作,上演全天大联播。大年三十,率先推出冯小刚《不见不散》《甲方乙方》《天下无贼》《集结号》《非诚勿扰2》《白狐》等。这些电影将从正月初一到初七每天19:00-20:50两档黄金时段在电影频道播出。

各大院线鼎力支持“陪父母看电影”

去年春节前夕,电影频道倾情发起的“陪父母看电影·过幸福中国年”大型新春电视公益活动在社会上引发强烈反响,也得到了各界电影人士的大力支持。今年春节,参与活动的院线有:万达院线携143家影院,从初一到初七发起55岁以上的观众半价观影;时代华夏今典电影院线携180余家影院,每天排映一场“陪父母看电影”专场;北京新影联院线携糖人街影院、朝阳剧院、山西运城聚星数码影城和天津鸿泰影城,发起优惠活动;上海联和院线携200余家影院,发起携长辈观影两人同行一人免单活动;广州金逸珠江电影院线携107家影院,发起陪父母看电影即可享半价优惠;耀莱国际影城携10余家影院,发起会员观影低至15元等多项优惠;卢米埃影城携旗下影院,发起赠送暖心大礼包活动;四川太平洋院线,正月初一到初三,每天黄金时间抽奖送精美小礼品;中影南方电影新干线,推优秀国产影片展映月启动电影惠民工程;UME影

2014中央电视台春节联欢晚会节目单

总导演:冯小刚

1. 开场短片《春晚是什么》

2. 开场歌曲《想你的365天》(表演者:李玟、张靓颖、沙宝亮、林志炫)

3. 歌舞《欢歌》(表演者:韦晴晴、萨其拉、马小明、玉米提、次仁央宗)

4. 歌曲《群发的我不回》(表演者:郝云)

5. 小品《扰民了你》(表演者:蔡明、华少、大鹏、岳云鹏、穆雪峰)

6. 舞蹈《万马奔腾》(表演者:黎星、孙科、朱晗、曾明、张傲月、张镇新、李晋、李庚、王帅)

7. 歌曲《时间都去哪儿了》(表演者:王铮亮)

8. 歌曲《我的要求不算高》(表演者:黄渤)

9. 小品《扶不扶》(表演者:沈腾、马丽、杜晓宇)

10. 歌曲《倍儿爽》(表演者:大张伟)

11. 创意武术《剑心书韵》(表演者:成龙、王巍堡、山东省莱州中华武校)

12. 歌曲《最好的夜晚》(表演者:梁家辉、陈慧琳)

13. 腹语《空空拜年》(表演者:刘成)

14. 歌曲《张灯结彩》(表演者:阿宝、王二妮)

15. 歌舞《英雄组歌》(表演者:中央芭蕾舞团)

16. 歌曲《光荣与梦想》(表演者:总政歌舞团)

17. 创意舞蹈《符号中国》(表演者:匈牙利Attraction舞团)

18. 歌曲《玫瑰人生》(表演者:苏菲·玛索、刘欢)

19. 相声《说你什么好》(表演者:曹云金、刘云天)

20. 舞蹈《小马奔腾》(表演者:麒麟BABY、俞杰婷、连浩琛、空军蓝天幼儿艺术团等)

21. 京剧《同光十三绝》(表演者:李胜素、王艳、迟小秋、张佳春、李博、王越、袁慧琴、杜喆、于魁智、国家京剧院一团)

22. 小品《我就这么个人》(表演者:冯巩、曹随峰、蒋诗萌)

23. 歌曲《情非得已》(表演者:庾澄庆、李敬镐)

24. 创意形体秀《魔幻三兄弟》(表演者:何子君、王元虎、李依洋)

25. 魔术《团圆饭》(表演者:YIF)

26. 歌曲《答案》(表演者:杨坤、郭采洁)

27. 小品《人到礼到》(表演者:郭冬临、牛莉、邵峰)

28. 杂技《梦蝶》(表演者:张婉、李童)

29. 歌曲《老阿姨》(表演者:韩磊)

30. 舞蹈《百花争妍》(表演者:李倩、林晨)

31. 创意器乐《野蜂飞舞》(表演者:郎朗、魔杰二人组、雷儿)

32. 歌曲《我的中国梦》(表演者:张明敏)

33. 歌曲《天下黄河九十九道弯》(表演者:农民歌手 王向荣、杜朋朋)

34. 歌曲《套马杆》(表演者:乌兰图雅、乌日娜)

35. 歌曲《卷帘珠》(表演者:霍尊)

36. 歌曲《站在高岗上》(表演者:汪小敏)

37. 歌曲《在那遥远的地方》(表演者:梁辰宇)

38. 歌曲《康定情歌》(表演者:肖懿航)

39. 歌曲《青春舞曲》(表演者:李琦)

40. 歌曲《天耀中华》(表演者:姚贝娜)

41. 曲韵串串烧《年味儿》(表演者:张国立、逗笑、逗乐、杨蔓、杨婷、杨苗、杨倩)

42. 歌曲《难忘今宵》(表演者:李谷一、蒋大为、蔡国庆、张燕、关牧村、杨洪基、曲比阿乌)